
11. Ostrovy Vietnamu a kontinentálních států jihovýchodní Asie včetně 
sporných ostrovů 
 
Ze států pevninské části jihovýchodní Asie má nejvíce ostrovů Barma v Mergujském 
souostroví v Andamanském moři. Podobně Thajsko má více ostrovů na západní straně 
Malajského poloostrova (= v Andamanském moři) než na východě v Thajském zálivu. 
Nejméně, asi jen 60 ostrovů má Kambodža. Vietnam má jednak ostrovy ve svých výsostných 
vodách a jednak si nárokuje Paracelsovy (Hoàng Sa) a Spratleyho ostrovy (Trường Sa) 
v Jihočínském / Východním moři. V thajštině se ostrov řekne ko a často se užívá jako první část 
jména ostrova, místní lidé však běžně názvy zkracují a užívají je bez termínu ko. U Thajska 
proto toto spojení vypouštím i kvůli konvenci známého ostrova Phuket (správněji Ko Phuket). 
Thajský termín však zůstává přítomen v první části jmen kambodžských ostrovů, kde koh = ko. 
 
Kambodža: má relativně malé ale přesto obývané ostrovy. Z větších od severu: Koh Kong (100 
km2 s vesnicemi rybářů), dva blízké ostrovy Koh Rong (78 km2) a Koh Rong Sanloem (25 km2) 
mají proměnlivě přes tisíc a přes 300 obyvatel dle aktuálního vývoje rychle rostoucího 
turistického ruchu; Koh Thmei je velký 40 km2 s 200 obyvateli. 
 
Barma: má více větších ostrovů a souostroví. Od severu: Myingun (42 km2 – pásovitý 33 km 
dlouhý ostrov se dvěma vesnicemi),  Ramree – největší ostrov Barmy s rozlohou 1350 km2 a 
městem se stejným jménem a asi 10 tisíci obyvateli v centru a se 100 tisíci obyvateli v jeho 
okresu,  Cheduba (523 km2, proměnlivě dle politického vývoje nad 50 tisíc obyvatel), Coco 
Islands – nejvzdálenější skupinka 7 ostrůvků tvoří severní výběžek Andamanských ostrovů – 
ovšem jen tento výběžek patří Barmě, ostatní Indii. Mergujské ostrovy na nejjižnější úrovni 
tvoří asi 800 ostrovů a ostrůvků, tj. hlavní ostrovní systém Barmy se značným přírodním 
bohatstvím živé i neživé přírody. Největší z ostrovů je Kadan Kyun se 450 km2, Lanbi Kyun 
s 188 km2, Letsok-aw Kyun s 250 km2, Mali Kyun s 99 km2, Saganthit Kyun s 257 km2, na jihu 
je ze skupiny největší Zadetkyi Kun s 176 km2. Severněji od Mergujských ostrovů jsou menší 
Moscoské ostrovy, tj. skupina ostrůvků na rozloze 50 km2, která byla vzhledem k přírodnímu 
bohatství vyhlášena národním parkem. Oficiálně tyto ostrovy nejsou obývané, mají však 
vojenskou základnu. Konečně podoba ostrovů při vyústění řeky Iravádí není konstantní – tvoří 
je náplavová spraš a písek.  
 
Thajsko: na západní straně poloostrova je ve střední části ostrov Lanta Yai s rozlohou 81 km2 
a 11 tisíci obyvateli. Ostrov Phuket (jen samotný ostrov má rozlohu 543 km2) tvoří s 
dalšími přilehlými 32 ostrovy ostrovní provincii Phuket s rozlohou celkem 576 km2 a s 416 500 
obyvateli. Jedná se o jedno nejnavštěvovanějších míst v Thajsku – ve snaze přizpůsobit vše co 
nejvíce potřebám náročných turistů je tato provincie na prvním místě co do kvality veřejného 
života v Thajsku. V Malacké úžině je nejvýznamnější souostroví Phi Phi s největšími ostrovy 
Phi Phi Le (6,6 km2) a Phi Phi Don (9,7 km2), které ročně navštíví několik milionů turistů a 
jejich počet proto bude muset být omezen.  
Na východní straně je ostrov Pha-ngan s rozlohou 125 km2 a s 20 tisíci obyvateli, který navštíví 
ročně asi půlmilion turistů. Větší je ostrov Samui s 228,7 km2 a více než 60 tisíci obyvateli, na 
severovýchodě je nakonec ostrov Chang (Kochang) s 217 km2 a 8500 obyvateli. 
 
Vietnam: se započítáním sporných ostrovů má Vietnam na 2773 ostrovů a ostrůvků se 
součtem celkové rozlohy 1720 km2, kdy jen 3 ostrovy mají nad 100 km2 a 24 ostrovů nad 10 
km2, přitom přes osmdesát procent ostrovů (83,7%) s přibližně polovinou plochy leží na severu 
u zátoky Halong, tj. mezi Haiphongem a provincií Quảng Ninh (Le Ba Thao 2017: 568-569). 



Přehled ostrovů a ostrovních oblastí od jihovýchodu: na západ od Cà Mau je největší ostrov 
Phú Quốc s rozlohou 589,2 km2 a 146 tisíci obyvateli a několika menšími ostrůvky na jihu. 
Dále je v západní zóně ještě větší ostrůvek Rái a dvě skupiny ostrovů Thổ Chu a Nam Du. Jižně 
od provincie Cà Mau je ostrov Khoai. V průmětu na východ od jižního cípu provincie Cà Mau 
a na jih od východního cípu provincie Trà Vinh leží skupina 16 ostrovů Côn Đảo s celkovou 
plochou 75 km2 a největším ostrovem Côn Sơn, který byl využit pro umístění věznice – tyto 
ostrovy jsou nyní pod administrativou provincie Bà Rịa – Vũng Tàu. Dále na sever: u provincie 
Bình Thuạn je větší ostrov Phú Quý (8,35 km2, 6400 obyvatel), výrazně na jih od něj ostrůvek 
Hải, který leží ve třetině cesty od vietnamské pevniny k souostroví Trường Sa. Severněji u 
provincie Khánh Hòa u zátoky Cam Ranh je ostrov Mũi, na východ od Nha Trangu je několik 
ostrovů: větší hòn Tre (4,3 km2, 4350 obyvatel) , ještě severněji ostrov Lớn a poloostrov Gốm; 
u jihu provincie Bình Ðịnh je u Quy Nhơnu poloostrov Phương Mai; na severovýchod od Quảng 
Ngãi je ostrov Lý Sơn (10,4 km2, 22 tisíc obyvatel), u Hội Anu je souostroví Cù Lao Chàm (8 
ostrovů v oblasti 235 km2), na sever od Ðà Nẵngu je poloostrov Sơn Trà, u Quảng Trị je ostrov 
Cồn cỏ (2,3 km2; 500 obyvatel); na jižní úrovni Thanh Hóa je ostrov Mê (4,2 km2) , ostrovy 
Xuân Thuy kolem ústí Rudé řeky jsou náplavové a tedy nestálé. Od Haiphongu na východ je 
ostrov Cát Bà (285 km2, 13 tisíc obyvatel), který vytváří počátek lemu několika set ostrůvků 
zátoky Hạ Long, kterou na severovýchodě uzavírají systémy rezervací větších ostrovů, z nichž 
tři s největší rozlohou jsou rezervace Trà Bản (87 km2), rezervace Bái Tử Long (157,8 km2, 
souvisí s ostrovem Bạch Long Vĩ /3 km2/ na půl cesty mezi pobřežím Vietnamu a Hainanu, 
tento ostrov však nemá zdroj sladké vody) a rezervace Cái Bầu (228 km2), východněji je 
souostroví Cô Tô (47 km2). U provincie Quảng Ninh je největší ostrov Vĩnh Thực a na západ 
od něj ostrov Cái Chiên (580 obyvatel). 
 
● Sporné ostrovy v Jihočínském moři: 
Hoàng Sa (Paracelsovy ostrovy) čítají na 37 ostrůvků, skal a výběžků korálového útesu, které 
sahají těšně k mořské hladině. Ve vztahu k pevnině je rozptyl největších ostrůvků rovnoběžný 
s úrovněmi měst Huế a Ðà Nẵng. Ostrovy patří administrativně k municipalitě města Ðà Nẵng. 
Trường Sa (Spratleyho ostrovy) tvoří asi 129 ostrůvků, výběžků mořského dna, skal a 
korálových útesů. Uvedený počet nezahrnuje ty, co v oblasti (podobně jako u Malajsie) vytváří 
Čínská lidová republika umělým navážením písku a kamenů. Ostrovy Trường Sa patří 
administrativně k provincii Khánh Hòa. Přes větší počet ostrůvků je celková plocha jejich souše 
v součtu asi 3 km2, v případě Hoàng Sa jde o asi 10 km2 (Trương Minh Dục 2017: 7-18).   
Sporné ostrovy v Jihočínském moři jsou strategické ze tří důvodů: vzhledem k aktuální těžbě 
fosfátů, ve vtahu k očekávané těžbě ložisek ropy, kvůli lovu ryb a plodů moře, tj. pro 
nárokování rybolovných revírů (Nguyen Q. Thang 2013: 160-161). V neposlední řadě je 
čtvrtým důvodem jistě i strategická poloha pro vojenskou kontrolu Jihočínského moře: budují 
se menší vojenské základny a sofistikovaná zařízení sloužící k monitoringu. Na ostrovy vznáší 
nárok Vietnam, Čínská lidová republika, Taiwan, Filipíny, Malajsie a Brunej.  
 
Závěrem: Budování infrastruktury ostrovů a přístavů je spojeno se zásahy do přírodního 
prostředí. Otázka udržitelnosti je složitá celosvětově, ne jen v souvislosti s jihovýchodní Asií. 
Za účelem ochrany byla roku 1992 přijata Úmluva o biologické diverzitě. Ta však přes pozitivní 
efekty nedokáže zastavit celosvětový trend rychlé ztráty a vymírání druhů,1 které nabírá na 
intenzitě (Hens 2014: 153). Při početnosti a růstu počtu lidské populace ani není možné proces 
zvrátit.  
Jiný problém představuje administrativní uspořádání například v Indonésii, kde často nedochází 
k patřičné koordinaci mezi centrální vládou a místními samosprávami jednotlivých ostrovů, 

 
1 Je ale potřeba dodat, že vymírání druhů na druhé straně odpovídají mutace a tvorba nových druhů – i těch, 
které ohrožují člověka jako druh. Jde o přirozené evoluční mechanismy. 



které mají na starosti lokální rybolov. To se ukazuje být klíčovým ve snaze omezit lov žraloků 
na export, který přes přistoupení Indonésie k úmluvám zaznamenal od roku 2000 významný 
růst. Bez ohledu na vnější problém dodržování úmluvy jsou s touto tematikou spojeny dva další 
problémy: konflikt mezi velkými společnostmi a drobnými rybáři, kdy jsou v nevýhodě vždy ti 
menší, navíc hlavní zisk jde majitelům lodí a ne samotným rybářům (Tull 2014: 78-79).  
   
 
12. Systémy moří a oceánů jihovýchodní Asie 
 
Oceány: jihovýchodní Asii obklopují dva oceány: ze západu Indický a z východu Tichý oceán 
(Pacifik). 
Změny reliéfu podmořského dna vytváří různě mělké nebo hluboké ekosystémy moří, zálivů a 
průlivů, které lze přiřadit jednotlivým zemím. Vietnam je alergický na užívání jména Jihočínské 
moře a dává přednost termínu Východní moře = Biển Ðông. Hlavní moře a zálivy patří 
jednotlivým zemím následovně:  
 
Myanmar/Barma: Bengálský záliv (západ), Martabanský záliv (u ústí řek Salwin a Sittaung) 
a Andamanské moře (od delty řeky Iravádí na východ) 
Thajsko: Andamanské moře (západně od Malajského poloostrova) a Thajský/Siamský záliv 
(východně od Malajského poloostrova) 
Kambodža: Thajský záliv a dále záliv Kompong Som mezi výběžky kambodžských 
poloostrovů 
Vietnam: Thajský záliv (jihozápad), Východní / Jihočínské moře (východ a jihovýchod), 
Tonkinský záliv (severovýchod) 
Filipíny: Jihočínské moře (západ), Suluské moře (jihozápad), Celebeské moře (jih), Tichý 
oceán (východ) – východní šelf prudce klesá do příkopu, který je 10.800 metrů hluboký  
Brunej: Jihočínské moře 
Malajsie: Jihočínské moře (sever a zóna mezi pevninskou a ostrovní částí, která ale severním 
obloukem, obchází teritoriální výběžek Indonésie), Malacký průliv (západ), Suluské moře 
(severovýchodně od Kalimantanu), Celebeské moře (východně od Kalimantanu) 
Singapur: ze západní části Malacký průliv, z východní části Singapurský průliv 
Indonésie: Indický oceán (od západu a jihu), Andamanské moře (severně od Sumatry), 
Malacký průliv (mezi Sumatrou a Malajským poloostrovem), Jihočínské moře (severně od 
západu Kalimantanu a navazujících ostrovů), Jávské moře (mezi Jávou a Kalimantanem), 
Balijské moře (severně od Bali), Floreské moře (severně od Malých Sund), Celebeské moře 
(severně od Sulawesi), Bandské moře (východně od Sulawesi), Ceramské moře (severně od 
ostrova Seram), Tichý oceán (severovýchod), Arafurské moře (jižně od západní Nové Guineje), 
Timorské moře (jižně od ostrova Timor). 
Východní Timor: Timorské moře (jižně), Bandské moře (severně). 
 
 
13. Geografické podmínění vývoje mezinárodních hospodářských vztahů, 
sdílení řek, moří, klimatických podmínek a soupeření o zdroje 
 
Geografické podmínění zohledňuje všechny disciplíny geografie, které zkoumají sféry živé i 
neživé přírody a jejich vzájemné vztahy. Z hlediska reliéfu má největší význam fyzická 
geografie, která se soustředí i na relevantní výzkum přírodních zdrojů, katastrofických jevů, 
vytváření prognóz nebo dokonce na plány aktivního přetváření prostředí pro racionálnější 
využívání přírodních zdrojů (Demek et al. 1974: 14). 
 



Tradičně 2  bylo území jihovýchodní Asie členěno reliéfem krajiny a sítí řek: tomu se 
přizpůsobovalo osídlení většími a silnějšími skupinami v údolích řek a podél mořských břehů, 
menší slabší etnika byla vesměs vytlačena do chudších hor. Zejména v odlehlejších pomezních 
oblastech se představitelé lokálních etnických skupin snažili udržovat aktivní poddanství 
formou daní, darů a tributu královským rodům hned několika blízkých mocenských center. I 
dnes jsou socioekonomické podmínky v jihovýchodní Asii nestejnorodé.3  
 
Region nížin, řek a pobřeží je příznivý pro hustší lidské osídlení, protože má k dispozici řeky 
pro zavlažování a zemědělství anebo je v dosahu mořské pobřeží pro rybolov a tradičně snazší 
vodní dopravu. Pět hlavních kontinentálních lokalit s velkou hustotou obyvatelstva tvoří ve 
Vietnamu delta Rudé řeky, dále delta Mekongu, dále v Thajsku údolí řeky Chao Phraya (s 
Bangkokem) a dvě lokality v Myanmaru na řece Iravádí: delta řeky s oblastí Rangúnu a 
severnější vnitrozemská pánevní oblast okolo města Mandalaj (Weightman 2011: 62). Tyto 
lokality jsou nejatraktivnější pro migrace z venkovských oblastí, nicméně zhoršování 
udržitelných podmínek a stavu přírody v těsném okolí měst ještě prohlubuje nestabilní politická 
situace.4 Paradoxní je vnímání ohrožení klimatickými změnami, které je silnější u bohatších, 
kterým může vzniknout škoda na majetku. Pro chudé jde v nížinách sice nepřímo o stejně velký 
problém zranitelnosti, přesto vnímají jako skutečnou těžkost spíš dostupnost půdy a zaměstnání 
(Buch-Hanses et al. 2013: 38-39). 
Písemné civilizace vznikly výhradně v nížinách díky hospodářským přebytkům pro náboženské 
instituce, které poskytovaly zdůvodnění legitimity moci tradičním formám vlády. Díky 
mocenské expanzi, migraci podél řek či pobřeží (pro Việty: Goodman) a atraktivitě dominantní 
kultury a jejího jazyka jsou nížiny a delty řek jazykově a kulturně poměrně homogenní. S tím 
souvisí i to, že hospodářské podmínky jsou v oblasti nížin a pobřeží zcela nejlepší. Snadná 
obslužnost je zde dána rychlou vodní dopravou. Hospodářsky se i dnes na region nížin a pobřeží 
zaměřují domácí i mezinárodní investice, které přinášejí největší rozvoj, protože příjmy 
z nových pracovních míst zůstávají v oblasti. Investice však nebývají rovnoměrné. Významní 

 
2 Jihovýchodní Asie je geologicky výběžkem Euroasijské kry zemské kůry. S tím a pohyby 
úrovně hladiny oceánů v době ledové a meziledové byly možné lidské migrace i do ostrovní 
části jihovýchodní Asie. Dle analýz vzorků DNA z Vietnamu a Polynésie se v období mezi 
10.000 až 6000 lety před naším letopočtem přes asijský kontinent dostali do svých finálních 
lokací i předkové Polynésanů a obyvatel Papuy Nové Guineje. Je zajímavé, že jazyk 
Polynésanů a ostrovní jihovýchodní Asie přitom přišel (a byl přejat) později s přesunem 
jiných populací severnější cestou přes Taiwan (Garrison & Ellis 2017: 33). 
3 Jako určitou výpovědní hodnotu o stavu rozvoje jihovýchodní Asie lze vzít počty dolarových 
miliardářů v celé Asii, které pro polovinu 90. let minulého století sestavil Hiscock (1997: 
161). V top 100 představitelů bohatých obchodnických rodů Asie nebyl například ani jeden 
zástupce Čínské lidové republiky nebo Vietnamu, i když se nezohledňovaly rodiny 
s majetkem „pouze“ 1 až 2 miliardy dolarů, ale jen ty bohatší (při započtení chudších by bylo 
nejvíce zástupců z Japonska). U bohatších obchodnických rodů bylo bohatších miliardářů 
sestupně: 15 v Indonésii, 15 v Malajsii, 13 v Hongkongu, 13 v Thajsku, 12 na Filipínách, 8 na 
Taiwanu, 7 z Japonska, 7 z Koreje, 6 ze Singapuru, 3 z Indie a 1 z Bruneje. Z uvedených 
případů koncentrovaných boháčů na státy jihovýchodní Asii připadá většina, tj. 62, ale 
z pevninské části je zastoupeno jen Thajsko, které bylo přímo zataženo do válek ve 20. století. 
4 Kontrastně lze nahlížet vývoj v Barmě z hlediska programů na ochranu přírody, které vyžadují 
stabilizovanou politickou situaci. Tu měla Barma jen 1948-1960, pak znovu až na konci 20. 
století, kdy byl prostor i na agendu ochrany přírody (Myint 2007: 206). 
 



zahraniční investoři se například ve Vietnamu pro koncentraci výhodných faktorů omezují jen 
na blízkost Hanoje/Haiphongu nebo častěji na Ho Či Minovo město. 
Naproti tomu hory jihovýchodní Asie mají chudé osídlení i podmínky hlavně pro nemožnost 
efektivního zavlažování a kvůli chudým půdám – vodní eroze při deštích splavuje živiny a 
minerální spraš z hor do nížin. Rozmanitost horského terénu, četná údolí nebo členění souše na 
ostrovy však vede k vytváření etnické pestrosti – populace oddělené i nevysokými horskými 
hřbety vytváří mnoho dialektů a nových jazyků, protože velká členitost terénu a odlehlost od 
hlavních populačních center snižuje pravidelné pohyby velkých počtů lidí.  
Jiné principy zalidnění platí v ostrovní části. I když mají ostrovní státy příbřežní nížiny, ostrovy 
nemají velké řeky typu Mekongu. Absence přímého sousedství s pevninou pak ztěžuje 
přístupnost a zpomaluje migrace. Politické a socioekonomické důsledky odlehlosti a částečné 
izolace jsou negativní. Výjimku tvoří třeba Singapur a Jáva s výhodnou polohou podél 
obchodních tras, Jáva má navíc výhodu logisticky optimálních proporcí: nemá odlehlé 
vnitrozemí a všechny lokality jsou dostupné. 
Mnoho ostrovních oblastí jihovýchodní Asie má ale hlinitopísčité břehy, které za současného 
růstu hladiny světového oceánu podléhají velmi rychlému poškozování větrem, deštěm a 
monzunem, který zvyšuje ničivou sílu vln. Mimo monzun jsou mořské vlny vysoké v průměru 
20 až 30 cm, ale za monzunů je průměrná výška vln nad 70 cm. Kvůli těmto nepříznivým 
podmínkám je poměrně vysoký počet malých ostrovů nevhodný k lidskému osídlení. Intenzivní 
erozi čelí i vietnamské pobřeží nebo břehy velkých řek, kde ničivá síla vody místy způsobuje 
úbytek až 10 metrů souše ročně, většinou jde o desítky centimetrů (Bui Trong Vinh 2009). 
 
Soupeření o zdroje: 
Soupeření o suchozemské hranice mezi státy jihovýchodní Asie je po poválečných dohodách 
méně časté (což neznamená, že nedochází ke střetům). Hranice s národnostními menšinami 
jsou bezpečnostním problémem hlavně kvůli chudobě a mezinárodní špionáži. Intenzivně 
pokračuje soupeření o zdroje v mořích a dále zneužívání řek pro stavby přehrad, které poškozují 
lokality níže po proudu. 
Spor o ostrovy v jihočínském moři z 11. bodu osnovy zde lze doplnit novým sporem, který 
například vznikl mezi Malajsií a Indonésií v Celebeském moři, kde bylo v hloubce mořského 
dna objeveno slibné k ropné ložisko Amabalat. Obě země do oblasti roku 2005 vyslaly vojska 
a přestože se podařilo zabránit otevřenému střetu, Indonésie tento spor využila k významnému 
navýšení rozpočtu na obranu (Forbes 2014: 96). 
Soupeření o vodu budováním přehrad je zase spojeno s jinými druhy problémů. Z hlediska 
moderního rozvoje jsou často přehrady obhajovány pro účel zadržování vody, ve skutečnosti 
však dochází ke zjevnému paradoxu, protože hydroelektrárny s přehradami při povodních a 
intenzivních deštích naopak rychle vypouští jak dříve nashromážděnou tak všechnu valící se 
vodu, tj. ve větším než přirozeném množství, přitom mimo dobu dešťů naopak zadržují vodu, 
které je třeba k zavlažování zemědělské půdy v polohách dále po proudu. Velké problémy 
působilo zadržování vody při stavbě první přehrady na řece Mekong, kterou stavěli v Číně 
v Manwanu v letech 1984-1993, o rok později (1994) se dokončila přehrada Pak Mun 
v Thajsku, roku 1996 další čínská přehrada v Dachaoshanu, roku 1998 přehrada Theun 
Hinboun v Laosu. Větší koordinace měl dosahovat Výbor pro správu řeky Mekong, založený 
roku 1957, později v roce 1995 se z něj stala dnešní Komise pro řeku Mekong (Mekong River 
Commission). V praxi se ale komisi nedaří mnoho vyjednat, protože i její mezinárodní členové 
hájí hlavně své zájmy a dodavatele z vlastních zemí (typicky takto postupují Francie, Rakousko, 
Austrálie, Kanada) a k tomu vstupuje do hry někdy i neefektivní regulace nových místních 
nadnárodních uskupení. Takže zatímco hlavními partnery nejvýznamnějšího realizovaného 
projektu elektrárny Theun Hinboun v Laosu se staly Švédsko a Norsko, regulační slovo 
uplatnila organizace Mekong River Commission, která se skládá ze zástupců všech dotčených 



zemí: Thajska, Vietnamu, Laosu a Kambodže; chod komise je přitom financován ze strany 
UNDP a dalších bilaterálních dárců (Usher 1996: 125). Později proto například výkonný 
zástupce Mekong River Commission Chuck Lankester měl silnější pozici nad Švédem Erikem 
Skoglundem a prosadil stavbu elektrárny Pa Mong (Low Pa Mong) i přes nutnost financovat 
v projektu přesídlení 60 tisíc lidí s ne vždy adekvátní kompenzací jejich ekonomických aktivit 
a se značnými změnami v distribuci rybolovu (Usher 1996: 129). 
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